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1464. Zapisz liczbe 15 uzywajac cyfr 5, 51 7. ! I ‘RAP I | : f Z

1465. Zapisz liczbe 37 uzywajac cyfr 5, 51 7.

1466. Zapisz liczbe 45 uzywajac cyfr 5, 51 7. Nr 199 (3/2019)
Pigtek, 18 stycznia 2019 r.

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilosci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Twierdzenie Pitagorasa

1467. Dany jest czworokat wypukly ABCD, w ktérym
AB=CD=2, BC=1, YABC=<ACD=90°.
Oblicz dtugosé boku AD.

1468. W czworokacie wypuklym o bokach dtugosci a, b, ¢, d (w tej kolejnosci) prze-
katne sa prostopadte. Udowodnij, ze sumy kwadratéw dlugosci przeciwlegtych bokdéw
tego czworokata sa rowne, tzn.

a?+cf = 4d?*.

Rozwigzania zadan 1456-1463
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1456. 21 =6+ — 1457. 95=—+45 1458. 96 =8/ —
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1459. W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dtugosé 35, a przeciwprostokatna 37.
Oblicz dtugoé¢ drugiej przyprostokatnej.

Niech a =35, b oraz ¢=37 bedg odpowiednio przyprostokatnymi oraz przeciwprosto-
katna danego trojkata prostokatnego.
Woéwcezas z twierdzenia Pitagorasa wynika réwnosé

V'=c*"—a*=37"-35"=(37—35)-(37+35)=2-72=144 =122,
skad b=12.
Odpowiedz: Druga przyprostokatna ma diugosé 12.

1460. W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma diugodé 4n? —1, a przeciwprostokatna
4n? +1. Oblicz dlugoséé drugiej przyprostokatne;.

Niech a=4n?—1, b oraz ¢ =4n?+1 beda odpowiednio przyprostokatnymi oraz prze-
ciwprostokatng danego trojkata prostokatnego.

Wowczas z twierdzenia Pitagorasa wynika rownosé

2 2
V=c*—a’= (4n2+1) — (4n2—1) =
= (40 +1-4n*+1) - (4n* +1+4n” —1) =2- (8n®) = 160 = (4n)?,

skad b=4n.

Odpowiedz: Druga przyprostokatna ma dlugosé 4n.

1461. W trapezie o wysokosci 12 ramiona maja diugosdci 15 i 20, a dolna podstawa ma dtugosé 60. Jak
jest dlugo$é gérnej podstawy?

Oznaczmy przez A, B, C'i D wierzcholtki trapezu jak na rysunku 1, a przez £ i F
spodki wysokosci opuszczonych na podstawe AB odpowiednio z wierzchotkow C'i D.
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Z twierdzenia Pitagorasa zastosowanego do tréjkatéw prostokatnych BCE i ADF
otrzymujemy odpowiednio EB=9 i AF =16, skad gérna podstawa trapezu ma dtu-
gos¢ 35. D 35

35

60
rys. 1
Odpowiedz: Gorna podstawa trapezu ma dtugosc 35.

1462. Jesli w poprzednim zadaniu wyszlo Ci, ze dlugoéé gérnej podstawy jest jednoznacznie wyznaczona
z warunkéw zadania, rozwiaz je ponownie, tym razem poprawnie.

A kto powiedzial, ze dolna podstawa trapezu jest dtuzsza od goérnej? Przeciez trapez
moze wygladaé¢ jak na rysunku 2.
A 85

60

60
rys. 2
Odpowiedz: Gorna podstawa trapezu moze mie¢ dtugos$é¢ 35 lub 85.

1463. Jesli teraz wyszlo Ci, ze dtugosé gérnej podstawy moze przyjmowaé jedna z dwdch wartosci, rozwiaz
zadanie jeszcze raz, tym razem naprawde poprawnie.

A kto powiedzial, ze przy jednej podstawie trapezu sg dwa katy ostre, a przy drugiej
dwa katy rozwarte? Trapez moze wygladaé¢ jak na rysunku 3 lub na rysunku 4.

D 53
44

44

60

rys. 3
67

51

51

60
rys. 4

Odpouwnedz: Gérna podstawa trapezu moze mie¢ jedna z nastepujacych czterech dtu-
gosci: 35, 53, 67, 85.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




